



*Колісник Віктор Павлович*  
*Конституційний Суд України, суддя,*  
*доктор юридичних наук, професор*

## **ПРОБЛЕМА ПОВНЕННЯ ПРАВ ОСОБИ ПІСЛЯ ПРИПИНЕННЯ ОКУПАЦІЙНОГО РЕЖИМУ**

Через низку несприятливих чинників держава не змогла належним чином виконати свої головні функції із забезпечення територіальної цілісності України, її оборони та національної безпеки ні у 2014 році, ні у 2022 році. Військово-політичне керівництво України так само, як

і більшість громадян, виявило неготовність до зухвалої повномасштабної збройної агресії з боку Росії насамперед тому, що такі дії як для ХХІ століття виглядали зовсім нелогічними та навіть абсурдними. Через російську агресію значна частина української державної території та сотні тисяч українських громадян несподівано опинилися під владою окупаційного режиму, втративши при цьому свободу в усіх її проявах та можливості для реалізації більшості своїх прав. Багато хто втратив своїх близьких, багатьох окупанти позбавили майна та звичних умов життя. Вони потерпали тривалий період, а дехто потерпає ще й дотепер від браку харчів, води, медикаментів, зв'язку, палива, медичних, телекомунікаційних та багатьох інших послуг, а також холоду, образ, приниження, переслідувань, знущань і тортур.

Насправді багато хто з українських громадян мусить терпіти окупаційний режим уже понад вісім років. Один із бранців, якого утримували в катівні на окупованій території Донбасу, ще кілька років тому згадував під час інтерв'ю про дискусію щодо переваг та недоліків певного цивілізаційного вибору, яка у нього відбулася з охоронцем, і той, як останнім та найбільш вагомим і переконливим аргументом, скористався демонстрацією портрета Сталіна, оформленого у вигляді «ікони», вигукнувши при цьому: «Та він же святий!» Зрозуміло, що люди із так глибоко засміченою свідомістю не мають ні критичного мислення, ні розуміння причинно-наслідкових зв'язків, ні вміння робити самостійні узагальнення та висновки. Тому ними досить легко маніпулює російська пропаганда, часто нав'язуючи примітивні, спрощені та конспірологічні пояснення складних явищ і процесів.

Під час перебування в окупації перед громадянами постала насамперед проблема виживання та доступу до засобів існування. Стратегія виживання в умовах окупації була різною: одні вичікували, не висловлюючи при цьому ні своїх думок, ні свого ставлення до окупантів; другі публічно висловлювали або відкрито демонстрували своє негативне ставлення до російської окупації та окупаційного режиму; треті чинили опір, збирали інформацію про окупаційні війська та передавали її українським військовикам; четверті активно співпрацювали з окупантами, пропонували свої послуги загарбникам; п'яті намагалися отримати прихильність з боку окупантів, повідомляючи про українських громадських активістів та отримуючи за це винагороду; шості працювали на окупантів з огляду

на їх тиск та погрози заради виживання. Така класифікація поза всяким сумнівом може бути продовжена.

У цьому контексті не зовсім зрозумілими є мета та мотиви звернення окремих посадовців із закликами до громадян, які перебували на окупованій території, щодо організації та підтримки масових публічних акцій протесту проти російської окупації, адже такими діями та акціями зупинити війська держави-агресора ще нікому не вдавалося, а от створити додаткову напругу, допомогти окупантам виявити проукраїнських активістів, наразити їх на небезпеку та обезголовити рух спротиву на майбутнє було доволі просто.

Після звільнення окупованих територій від російських військ постала проблема поновлення конституційних прав людини і громадянина й насамперед забезпечення для них доступу до води, харчів, житла, тепла, зв'язку, медичних, телекомунікаційних, транспортних та інших послуг. Для багатьох громадян звільнених сіл, містечок і міст й надалі гостро стоїть питання збереження життя та здоров'я через перебування поблизу лінії фронту, наявності численних вибухових пристроїв та вибухонебезпечних предметів.

Доволі складною є проблема відмежування тих, хто активно співпрацював з окупантами, від тих, хто змушений був працювати на окупантів, виконувати їх вказівки, розпорядження та забаганки через погрози та небезпеку застосування насилля. Відомо про випадок, коли особу визнали винною в колабораційній діяльності лише за те, що вона нагодувала окупантів та отримала за це дозвіл вільно пересуватися селом, що було заборонене усім іншим селянам.

Дехто з посадовців, виступаючи від імені держави, яка не захистила громадян від російських окупаційних військ та залишила їх на окупованій території наодинці з багатьма проблемами, після звільнення окремих населених пунктів докоряє громадянам за те, що вони не виїхали з окупованої території. Або ще й дотепер (і це у грудні) посадовці пропонують громадянам самотужки переправлятися з окупованого Лівобережжя на звільнену правобережну частину Херсонської області. Проблема полягає ще й у тому, що громадяни не мали будь-яких зрозумілих рекомендацій щодо того, яку саме лінію поведінки та спілкування з окупантами вони мають обрати для того, щоб вижити в окупації, мінімізуючи небезпеку для себе та для своїх рідних, а також відмежувати правомірну поведінку від неправомірної. Вихо-

дить, що усі питання, які постали перед особою у разі перебування в окупації, вона мала вирішувати інтуїтивно та на власний розсуд, виходячи з життєвого досвіду та порад знайомих. До того ж кримінальна відповідальність за колабораційну діяльність, зміст якої було визначено не зовсім вдало, була запроваджена лише з середини березня 2022 року, а багато сіл, селищ і міст були окуповані ще в лютому та на початку березня, тобто багато хто навіть теоретично не міг знати про те, яка саме діяльність може бути неприйнятною. Варто також врахувати й те, що до життя в окупації ніхто не готувався, адже посадовці багато разів впевнено переконували суспільство у тому, що війни нібито не буде. Мирні жителі перебували в окупації у дуже вразливому становищі, часто без доступу до харчів, води, тепла, ліків, зв'язку й саме тому держава має надати їм належну допомогу для поновлення своїх конституційних прав, а українське суспільство має виявляти до них людяність, гуманізм і толерантність. І навіть якщо надійшли повідомлення про ймовірну співпрацю особи з окупантами, до неї слід ставитися гуманно й не допускати самосуду та інших свавільних дій.

